

C4 | SAFETY CULTURE | 安全文化

钱营孜煤矿：“三考”撑起“安全天”

恒源煤业公司钱营孜煤矿针对基建矿井向生产矿井升级的实际，创新安全管理思路，在体制创新、机制创新上积极探索，大胆实践创新，通过“勤考、严考和细考”全方位提高管理水平，为矿井安全生产筑起了坚固的防线。

勤考：让管理者“动起来”

钱营孜煤矿创新实行了安全业绩考核制度，通过高密度的考核兑现，调动管理人员抓安全的积极性。

该矿根据每个管理人员的岗位职责要求，具体确定考核指标为：所属单位是否实现安全生产，是否出现工伤事故；是否存在违章作业、被停止作业、被责任追究等现象；安全技术业务学习是否正常，本职工作是否出现失误等。考核按百分制，分优秀、合格、称职和不称职等四个等级兑现。

现。考核结果作为个人工资、福利、职务晋升的依据。考核实行安全一票否决制度，责任区内发生重伤及以上人身事故或重大非人身事故当月取消受奖评比资格，主要责任人就地免职。考核实行每月一次奖惩，每半年一次综合考评，半年内3次考评为不称职的人员给予诫勉处理，4次考评为不称职的，免职。

严考：促职工学习自觉化

在钱营孜煤矿各单位班前会期间，经常会迎来几位“不速之客”，他们是矿安全培训管理人员。任务是对全矿采掘、生产辅助等单位职工随机进行班前安全知识抽考。

起初，对于这种前所未有的班前安全知识突击抽考，大多数职工都能答得“差不多”。在一次对运输一部职工的抽考中，一位平时工作马虎的

职工，现场仅得了21分。主考官当即宣布：停班学习。话语出口，整个学习室内鸦雀无声，一位职工不禁说，这会动真格的了！

进入2010年以来，该矿对全矿都要进行突击抽考，先后有13名职工被责令停班学习，5名职工因只答对一半问题，被要求参加班后业余学习。每次考试结果都在全矿通报，全矿职工为之一震。从此，考评工作得到进一步的落实。

细考：使管理细致入微

钱营孜煤矿将精细化管理贯穿于安全生产，在全矿推行了安全精细化管理，促进了矿井安全生产，“三违”率同比下降了23.2%。

该矿建立起“人人、时时、处处、事事”的全方位安全精细化标准体系，在安全管理的关键环节上细致

入微。所有岗位实行了“岗位作业精细化标准”，生产科室正科级及以上管理人员下井实行精细化(A卡)管理制度，并自行编制“精细化动态淘汰机制”，通过实行退出程序，将精细化管理与自动考勤、工资电算化进行信息化整合，进入同一平台进行操作，真正达到精细化管理“日清日结、日事日毕”的目标。

对井下工程，实行“安全工程警示牌”制度。对工程达不到标准化细则标准的挂警示牌，自挂牌之日起一周内，施工地点进入综合治理考核程序，到期必须达到标准，否则，追究责任，直至免除工程负责人职务。措施实施两个月来，有一名大队长被免职，三名副队长被警告。实行安全管理精细化警示牌制度，推动了现场安全管理精细化工作上台阶，为全矿安全生产夯实了基础。

(李继峰)

曹庄煤矿：为职工多想一点多做一点

“以前所有区队都在一个时间下井，排队浪费不少时间，现在好了，矿上将辅助、掘进、采煤区队错开时间下井，为我们节省了很多时间。”山东肥城矿业集团曹庄煤矿采煤单位的职工这样告诉记者。

这个矿在抓好企业安全生产的同时，把员工所想、所盼、所急作为工作的重点，凡事多从职工的角度考虑问题，真心实意地为员工群众办实事、办好事，为职工办事不嫌小。正

如该矿领导所说：“职工的事，没有大事小事之分，只要能方便职工，小事也是大事，也要做好。”

以前职工下井在井口得排很长队，每个职工得等10多分钟才能下井。本是一件小事，该矿领导却看在了心里，马上对各区队下井时间进行了调整，辅助区队先下井，掘进、采煤区队依次后延一个小时，为职工争取了休息时间，受到了广大职工的一致好评；该矿存在着个别区队为赶产

量，让职工加班加点的情况。矿领导了解情况后，安排安监员专门盯靠区队，督促区队按时下班，不照办，则按违章处理，进行罚款。此制度实行以来，收到了良好效果，已基本杜绝了区队加班加点现象。以前矿区宿舍外北路，年久失修坑坑洼洼，很难行走，本来应该是政府负责维修。该矿考虑到本单位职工上下班不方便，出资进行了修整，保证职工上下班一路畅通……

(杨秋红)

古人云：“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”曹庄矿做的只是一些小事，不过一件又一件的小事，解决了职工多少问题，温暖了职工的心，使职工真正地感受到企业的关心，增强了他们为企业的发展、和谐发展、可持续发展奉献才智的热情，使企业呈现出一派人心向上、锐意进取的和谐氛围。

(杨秋红)



围剿习惯性违章

安徽淮北矿业孙疃矿在全矿开展以“安全你我他，整治靠大家”为主题的隐患大排查、大整治活动，通过发挥作业现场人员和专、兼职安全员的联保互保作用，对各专业内的隐性习惯性“三违”拉网排查、重点监控，集中整治职工中“看惯了、干惯了”的习惯性违章行为，消除习惯性违章对安全生产的危害。

图为该矿安监处两名工作人员在井下排查安全隐患。

刘玉保 摄影报道

“护身符” 安全你我他

“人员已撤出，警戒已到位，顶帮已护好，瓦斯不超限，确认完毕，可以装药。”无论是在工作岗位，还是在下班之余，爆破工小王总会在衣服袋中掏出心爱的“护身符”边走边念，爱不释手。

为进一步提高安全效果，增强职工自保、互保的能力，近期，山东肥矿集团梁宝寺能源公司强势推行“手指口述”操作法。制定了打眼工、移车工、爆破工、锚杆支护工等18个单位、7个专业、82种工种的“手指口述”操作标准，编写成《手指口述安全确认要领》。为使职工便于携带、记忆，该公司按照“一人一卡、一岗一

卡”的标准，专门设计印制了4000余张，一面是“手指口述安全确认要领”，另一面是“安全管理九不准”的小卡片，分专业、工种发放到每名职工手中，让他们“对号入座”。以此同时，利用班前班后会、安全活动日等时间进行“手指口述”专项演练，使职工熟记本岗位安全操作要领，减少操作失误率，夯实安全生产根基。

一位职工师傅拿着这张卡片形象地说：“有了这张小卡片，安全规章、作业流程一目了然，就像揣了个‘护身符’上现场，心里踏实多了！”

(盛文坛)

南屯矿“全、实、活”提升职工素质

今年以来，山东兖矿集团南屯矿大力实施素质提升工程，把职工培训作为促进安全生产的重点工作来抓，在培训中念活“全、实、活”三字经，着力构建职工素质提高平台，全力打造高素质职工队伍，取得了较好效果。

“全”，即培训辐射全员化。这个矿坚持“分级培训、队为基础、教考分开、注重实效”的原则，推行以教培中心为主渠道，以区队班组为基础，坚持“干什么、会什么、学什么、懂什么”的要求，灵活运用现场操作、实景模拟、事故剖析等形式，进行多角度的培训。同

时，严格安全准入制度，从严培训，从严格考核，确保培训质量，达不到要求一律不准上岗。今年以来，已组织安全学习培训1200余人次，完成季度培训计划的116%；培训特种作业人员670余人次，组织5000余人次参加安全应知应会知识考试。

“实”，即培训内容实用性。这个矿把岗位需求和员工需求作为员工培训的“方向标”，工作需要什么样的知识，就开设什么样的课程，需要什么样的技术，就增加什么样的内容，需要什么样的人才，就举办什么样的培训班。矿工

入100万元建成实训基地，模拟井下现场进行培训，井下区队全部配备多媒体教学设备，拍摄了《安全确认示范讲解视频教材》，提高了培训的实效性。今年以来，他们还广泛开展了“四反一确保”主题教育，组织“安全四周年之后怎么办”大讨论，精算“五笔账”等系列活动，营造了安全强势氛围。

“活”，即培训方法灵活。这个矿要

求基层区队班组利用班前班后会时间，每天组织安全培训。培训采取理论讲授、提问答疑、实践操作、案例分析相结合的方式，增强培训效果。矿工编发《事故案例分析图集》4000余本，把矿井多年来在顶板、辅助运输、机电、放炮等方面发生的近百例典型事故案例精心制作成漫画，发放到全矿每一名干部职工手中，以案警示安全。机电安装队建立“职工安全读书屋”，摆放矿文件、管理制度、煤矿安全规程，供职工学习参考。同时，这个矿还定期组织区队长、班组长开展“井下精品工程”参观活动，通过“互观”、“互学”、“互比”，形成互动机制，不断拓宽职工视野，激发工作热情。

(顾士辈)

家属“告状”

“叮玲——”，4月13日中班班前会后，山东丰源煤电股份有限公司北徐楼煤矿运输工区值班室里响起了一阵急促的电话铃声，区长李厚善拿起了听筒。

“喂，您好！这里是运输工区，请问您找哪位？”

“您是李区长吧，俺是杜衍宝的家属。俺有点事儿想给您说说！”

“您好，杜大嫂，有什么话儿请直说！”

“俺们那口子今儿中午走亲戚了，没回家直接就去上班了。俺知道他有那改不了的臭毛病，一闻见酒就拔不动腿！俺想他肯定会在亲戚家喝酒，您一定要好好验验他，不能让他酒后下井！”

“是这样呀，好，我这就安排人

去井口。您放心，只要查出他喝酒，就绝对不会再让他下井！”

“那俺就放心了，真是太谢谢您了！”

“应该谢谢您才是，感谢您对我们工区安全工作的支持，您能主动向我们反映情况，制止‘三违’，真是深明大义啊！如果我们所有的职工家属都能跟您一样，咱们区队家庭紧密合作，共筑安全防线，安全生产就有保障了！”

“看您把俺说得都有点不好意思了，这都是俺应该做的。俺以前来矿上参加过工会开展的亲情教育活动，俺知道井下三违的危害性，只要能保障安全就比什么都重要！”

(黄永峰)

新峪公司：矿工原创《三不伤害歌》

近日，新峪公司紧密贴近安全生产实际，创作完成了《三不伤害歌》。这是该公司专门针对“三不伤害”大宣传、大讨论、大实践活动自行创作的一首歌曲。

《三不伤害歌》，由该公司“非常明星”矿工歌手安来平创作。歌词朗朗上口、曲调节奏明快、内容健康向上，集三不伤害内容、安全生产理念、快乐工作等元素于一体。歌曲表现了新峪公司职工爱岗敬业、重视安全、关注健康的真实情怀，表达了广大职工对安全生产和三不伤害的强烈愿望和心声，歌曲中“三不伤害要记牢，安全生产

是个宝”、“三不被人来伤害，安全第一比天高”、“快乐工作暖人心，快乐生活展宏图”等歌词，具有很强的感染力、号召力和安全生产的寓教性，并具有容易学唱、便于传唱的特点。

据该公司有关人员介绍，下一步该公司将充分利用集中学习、集中开会、集中培训等有利时机，对《三不伤害歌》进行教唱和传唱，旨在通过“三不伤害歌”的问世和教唱、学唱及广泛的传唱，将“三不伤害”更加深入职工心底，并有效促进安全生产工作。

(张丽丽)

“一诺千金”岱河煤矿打造安全诚信文化

为促进职工实现安全自主管理，近期，淮北岱河矿开展了安全诚信系列活动，以深化安全文化建设，营造出讲安全“一诺千金”的安全诚信氛围。

一是安全诚信思想教育。组织职工开展安全诚信思想教育、宣传、培训等活动和“知荣辱、明是非”主题教育活动，加强对职工的安全荣辱观教育，形成安全教育的重叠效应，实现安全管理由他律向自律转变。

二是安全诚信理念教育。引导职工根据工种特点总结出安全诚信格言，作为职工安全诚信工作的座右铭。在此基础上，引导职工对安全生产事故进行算账对比，从对生命、经济、家庭幸福、社会、法律五方面衡量得与失，促进安全诚信理念向岗位行为渗透。

三是安全诚信亲情教育。借助友情的力量，让职工每班通过安全问候、安全叮嘱或具体的工

作，至少帮助一位身边的职工。由矿安全员内助组成社区“三助”帮教小组，对“三违”职工进行邻里情专项帮教。结合夫妻情的帮教，发挥情感教育的独特优势，稳定职工情绪，筑牢亲情防护堤。

四是安全诚信组织教育。积极开展区队安全承诺活动，昭示区队安全工作的基本任务、安全使命、安全责任和目标愿景。并由区队为职工建立安全诚信银行，每月注入一定数额的安全诚信资金，对职工的安全诚信工作进行考核，以此形成整体的合力，为安全自主管理工作提供重要保障。

五是安全诚信警示教育。组织职工对事故案例进行学习，并为“三违”和工伤人员开办“电视曝光台”专题栏目，以防止各类事故的重复发生，起到警钟长鸣的效果，使安全自主管理成为职工的习惯。

(徐松梅)

赵坡煤矿：十个坏习惯一一记心头

今年初以来，山东丰源煤电股份有限公司赵坡煤矿通过组织开展“改掉100个违章坏习惯”活动使“三违”发生率较去年同期下降70%。该矿发现，在矿井生产中常有同一性质的违章事故多次发生，甚至有个别职工反复出现“三违”。

针对这些情况，该矿组织安全监察部门深入到职工中，从地面岗位到井下生产的每个工作环节、每个岗位中细化整理出100个容易发生事故的违章操作行为案例，并把这些案例制作成图板，广泛开展宣传；印成学习手册，发放给职工；对

职工进行安全操作规程普训和案例分析教育；组织职工对照自己查改违章坏习惯，敦促职工养成安全操作的良好习惯。

该矿运搬工区机电班长孟华说：“前年，一名维修工在拆卸注油塞时，因为面部正对着喷油方向，发生了烫伤眼睛事故。我们把这个教训列入坏习惯案例，让职工记住这一教训，以后操作时，脸部要躲开喷油方向，戴着手套拧松几扣，放气降温后再慢慢拧下，就不会再发生类似事故了。”

(李华军)